КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ ВОСПИТАТЕЛЕЙ

Развитие монологической речи на разных

возрастных этапах. Пересказ.
Монологическая речь психологически более сложна, чем диалогическая. Она отличается  большей  развернутостью, полнотой и четкостью. Монолог требует лучшей памяти, более напряженного внимания к содержанию и форме речи. В то же время монологическая речь опирается на мышление, логически более последовательное, чем в процессе диалога, разговора.
Монологическая речь сложнее и в лингвистическом отношении. Для того чтобы она была понятна слушателям, в ней должны использоваться полные, распространенные предложения, наиболее точный словарь.

В дошкольном возрасте происходит овладение двумя типами устной монологической речи: пересказом и рассказом.

Пересказ – связное выразительное воспроизведение прослушанного литературного образца.  Специфика обучения пересказу в том, что качество пересказа оценивается с точки зрения близости к первоисточнику. Мы останавливаем ребенка, снова обращаем его к образцу, если он добавляет слишком  много своего или упускает важные детали.
Пересказ художественного произведения доступен и близок детям дошкольного возраста в силу того, что ребенок получает готовый образец, который действует на его чувства, заставляет сопереживать и тем самым вызывает желание запомнить и пересказать услышанное.

Рассказ – самостоятельно составленное развернутое изложение какого – либо факта, события. Составление рассказа (по заданию) – более сложная деятельность, чем пересказ. Ребенок должен с заданной темой определить содержание и  выбрать речевую форму повествования. Серьезной задачей являются систематизация материала, изложение его в нужной последовательности, по плану (воспитателя или своему). Необходимо показать ребенку, что его рассказ нужен, поддержать естественную потребность высказаться, желание что-то сообщить слушателям.

                                   МЕТОДИКА ОБУЧЕНИЯ ПЕРЕСКАЗУ
 Подбирая произведения для пересказа, необходимо учитывать определенные требования: высокую художественную ценность, личностную направленность, динамичность, лаконичность и вместе с тем образность изложения, четкость и последовательность развертывания действия, занимательность содержания. Обязательно нужно учитывать доступность содержания литературного произведения и его объем. Этим требованиям соответствуют, например, народные сказки, небольшие рассказы К.Д.Ушинского, Л.Н.Толстого, М.Пришвина и В.Бианки. 
Построение занятия определяется разнообразием его задач. Вначале нужно помочь детям понять и запомнить текст. Исследования психологов показали, что осмысление материала, установление мысленных логических связей облегчают запоминание и сохранение текста в памяти. В связи с этим детям нужно представить время для подготовки к дальнейшему пересказу, к активному овладению содержанием, словарем, выразительной формой устной передачи текста, а затем руководить речевой деятельностью при воспроизведении монолога.
Занятие по пересказу имеет следующую типовую структуру:

· вводная беседа, настраивающая на восприятие произведения
· первичное чтение произведения

· беседа по содержанию и форме прочитанного произведения (вопросы должны быть тщательно продуманы)
· повторное чтение (перед ним дается установка на запоминание)
· пересказ произведения детьми
В каждой возрастной группе методика обучения пересказу имеет свои особенности, однако существуют и общие методические приемы. Большую часть этих приемов используют при разборе произведения в подготовительной беседе, но по мере надобности они имеют место и по ходу занятия, между детскими пересказами.
Важным методическим приемом являются вопросы воспитателя. В начале пересказа они напоминают детям логику повествования, взаимосвязь и взаимодействие персонажей; в процессе пересказа вопросы дополняют или уточняют детский пересказ; после пересказа помогают проанализировать его. 

На занятиях с детьми второго года жизни воспитатель пользуется вопросами, направляющими совместное пересказывание (вопрос к последнему слову фразы, произнесенной самим воспитателем). Например:

ВОСПИТАТЕЛЬ: Петушок, петушок, золотой… Что? Что у него золотое?

РЕБЕНОК:   …гребешок.

ВОСПИТАТЕЛЬ: …золотой гребешок, маслена… Что? Что у него маслена?...

Воспитателю часто приходится самому отвечать на свой вопрос и добиваться, чтобы ребенок повторил этот ответ.


Помогая пересказывать детям третьего года жизни, воспитатель пользуется подсказывающими вопросами. После неоднократного чтения, например, сказки «Курочка Ряба» воспитатель предлагает пересказать его.

ВОСПИТАТЕЛЬ: Жили–были дед да баба. Кто жили-были? Жили-были дед да баба?

РЕБЕНОК: Жили-были дед да баба.

ВОСПИТАТЕЛЬ: Была у них курочка Ряба. Кто у них был? Была у них курочка Ряба?

РЕБЕНОК: Была у них курочка Ряба.


Пересказ по подсказывающим вопросам называют еще отраженным. Цель этого приема – добиться от детей повторения не отдельных слов, а целых фраз художественного произведения, помочь непроизвольному запоминанию текста.

Детям четвертого года жизни воспитатель помогает прямыми вопросами, облегчая рассказ наводящими, а иногда и подсказывающими вопросами.


Если пересказывается стихотворный текст, нужно, чтобы дети уже знали из него наизусть отдельные, наиболее употребляемые, легко запоминающиеся строчки. Тогда на вопросы воспитателя они могут отвечать цитатами из стихотворения, но надо это с ними заранее обговорить.


При пересказе прозы также желательно, чтобы ответы детей были возможно ближе к художественному тексту. Поэтому, прямые вопросы воспитателя должны помогать,  как можно полнее использовать не только словарь, но и синтаксис текста. Если дети забыли текст, воспитатель подсказывает.
Например, пересказывается сказка Л.Н. Толстого «Три медведя».

ВОСПИТАТЕЛЬ:   ...В какую комнату вошла девочка сначала и что она там увидела?

РЕБЕНОК: Девочка вошла в столовую и увидела на столе три чашки с похлебкой.

ВОСПИТАТЕЛЬ:   Чьи это были чашки? Как различались они по величине?

РЕБЕНОК: Первая чашка, очень большая, была Михайлы Ивановича. Вторая чашка, поменьше, была Настасьи Петровны. Третья, синенькая чашечка была Мишуткина…
ВОСПИТАТЕЛЬ: И как же они повели себя, когда увидели, что кто-то трогал их еду?

Ребенок с развитой речью может полностью воспроизвести текст, отвечающий на этот вопрос: «Большой медведь взял свою чашку, взглянул и заревел страшным голосом: «Кто хлебал из моей чашки!» Настасья Петровна посмотрела…». Но в большинстве случаев дети четвертого года жизни не могут ответить на данный вопрос полностью. Воспитатель должен помочь им наводящими вопросами:

- Сначала скажи, каким голосом заревел большой медведь, Михайла Иванович, когда увидел, что кто-то хлебал из его чашки. Что он проревел?
- Теперь скажи, как зарычала медведица Настасья Петровна. Что она прорычала? 

- А теперь скажи, каким голосом запищал медвежонок Мишутка, увидев свою пустую чашечку. Что он пропищал?...

Пересказ произведений повествовательного и описательного типа детьми четвертого года жизни с опорой на вопросы воспитателя – ведущая форма обучения  рассказыванию. Но для этого возраста рекомендуются  уже и произведения, для осмысления которых нужно уметь рассуждать. Ознакомление с ними, а впоследствии пересказ их  является подготовкой к самостоятельным рассуждениям. Обучение пересказу таких произведений должно опираться на реальные образы: словесные приемы должны сопровождаться дидактической игрой или показом реальных предметов. Так, например, пересказывается рассказ Я. Тайца «Кубик на кубик».
Чтобы правильно составить свой пересказ-рассуждение, дети должны ответить на вопрос: «Почему Мишина башня из кубиков развалилась, когда Миша вынул нижний кубик?»

Воспитатель подводит детей к ответу на вопрос, используя наглядность: 

- Давайте сами построим башню! ...

 Дети выполняют задания и пробуют объяснить, почему башня рухнет. Конечный результат рассуждения должен быть таким: «Башня рухнула, потому что все кубики потеряли опору».  Это рассуждение повторяется детьми, чтобы все хорошо поняли и запомнили. А потом после еще одного чтения рассказ пересказывается. 
Детям пятого года жизни воспитатель помогает пересказывать тоже прямыми вопросами, но предлагает одновременно серию (цепь) вопросов, развивающих тему, т.е. составляет простой план пересказа.
Сначала план может состоять из двух-трех вопросов. В дальнейшем, по мере того как дети усвоят необходимость излагать события по временной последовательности (повествовательные тексты), научатся пересказывать описательные тексты, план изложения должен усложняться.

Для пересказа предлагаются художественные произведения довольно больших размеров. Первый раз педагог читает текст целиком, чтобы они восприняли суть произведения, получили эстетическое удовольствие. Пересказывать его можно и по частям:  воспитатель прочитывает небольшую законченную часть произведения, затем ставит серию вопросов, исчерпывающих ее содержание, и дети пересказывают данный отрывок. При этом воспитатель следит, чтобы они правильно произносили  слова и составляли предложении, а также выразительно передавали разговор действующих лиц.
Детей начинают приучать к поисковым вопросам, помогающим рассуждать.
 Обычно эти вопросы включают в себя слова: ПОЧЕМУ? ЗАЧЕМ? ДЛЯ ЧЕГО? Каким ОБРАЗОМ?
В  методической литературе предлагается широко использовать план пересказа. Это может быть план, составленный воспитателем, или план, составленный вместе с детьми.
Объяснения, указания педагога используются, если ребенок забыл текст или отдельное слово. Они помогают ребенку понять или уточнить смысл того или иного выражения, словосочетания, слова, а также развивают выразительность речи при пересказе.
Значительное место занимают упражнения – индивидуальные и хоровые повторения слов и фраз, варианта произнесения, выбор наиболее подходящей интонации и др.

Возможны обращения к личному опыту детей, показ наглядного материала – все это уточняет идею произведения, создает эмоциональный фон для предстоящего пересказа.

Для достижения связности и плавности пересказов наиболее уместен подсказ слова или фразы воспитателем.

На начальных ступенях обучения практикуется совместный пересказ педагога и ребенка (договаривание ребенком начатой фразы, попеременное проговаривание последовательных предложений), а также отраженный пересказ (повторение ребенком сказанного педагогом, особенно начальных фраз). В тех случаях, когда произведение делится на логические части и достаточно длинно, применяется пересказ по частям.
Активную обучающую роль играет оценка пересказа педагогом. Наиболее развернуто анализируют первый и второй пересказы, хотя и в этом случае отмечают немногие (1 – 2) качества положительного характера. Старшие дошкольники привлекаются к оценке рассказов товарищей. Проведение таких обсуждений требует большого такта от воспитателя и знания индивидуальных особенностей детей.
Если в произведении есть диалог, то для формирования выразительности детской речи можно использовать пересказ по ролям.
На некоторых занятиях после словесных пересказов может быть использована игра-драматизация или инсценировка текста с использованием игрушек, силуэтов.
Кого сначала вызывать для пересказа – детей с хорошо развитой речью или наоборот, это решает воспитатель. Выбор зависит от трудности литературного текста, от конкретных задач, поставленных на данном занятии, и от индивидуальных особенностей детей. Так, если текст небольшой по объему и простой по содержанию и форме, можно вызвать более слабых.

Важно следить за тем, чтобы каждый ребенок обязательно был вызван.
С детьми младшего дошкольного возраста проводится большая подготовительная работа, целью которой является выработка умений слушать, отвечать на вопросы, включать в рассказ воспитателя слова и отдельные предложения. 

Перед воспитателем стоят две  задачи:
1. Научить детей воспринимать текст, читаемый воспитателем, а потом рассказ ребенка;

2. Подвести к воспроизведению текста.

Обучение пересказыванию начинается с простого воспроизведения хорошо знакомых сказок, построенных на повторе. На занятии воспитатель показывает иллюстрации к произведению, сопровождая показ указаниями, вопросами.
При обучении пересказу детей среднего возраста решаются более сложные задачи: детей учат не только рассказывать короткие, хорошо известные сказки и рассказы, но и выразительно передавать разговор действующих лиц, слушать пересказы других детей и замечать в них несоответствие тексту.

Произведения, рекомендуемые  для пересказа в средней группе, отличаются большим разнообразием по тематике содержанию и форме. Наряду с рассказами и сказками с ярко выраженной моралью даются и произведения, где мораль скрыта. Поэтому главное в обучении пересказу в средней группе – помочь детям осмыслить логические связи произведения, понять его смысл.

В средней группе широко используется совместный пересказ воспитателя и ребенка. Помощь педагога заключается в напоминании фразы, подсказе забытого слова. Можно использовать и пересказ по вопросам. Важным методическим приемом является оценка детского пересказа воспитателем. Оценивая пересказ, необходимо кратко его проанализировать, отметив хорошие стороны и недостатки, обязательно поощрить старание ребенка, вселить в него уверенность в его силах, а также воспитывать у детей умение замечать несоответствия тексту в пересказах детей.
В работе с детьми старшего дошкольного возраста выдвигаются новые задачи: уметь связно, последовательно, выразительно и грамматически правильно передать содержание рассказа или сказки без помощи вопросов воспитателя, близко к тексту, используя авторские слова и выражения.

Детям предлагаются более сложные, длинные произведения, отрывки из рассказов, захватывающих детей интересным содержанием и имеющих яркую социальную направленность.

В подготовительной группе можно подвести детей к пересказу описательных текстов.

   Используемая литература:
1. Методика развития речи детей дошкольного возраста: Учеб. пособие для учащихся дошк. пед.училищ / Л.П.Федоренко., Г.А.Фомичева, В.К.Лотарев, А.П.Николаичева. – М.: Просвещение, 1984. – 240с.

2. Развитие речи детей дошкольного возраста. Пособие для воспитателя детского сада. Под ред. Ф.А. Сохина. – М., «Просвещение», 1976.
3. Бородич А.М. Методика развития речи детей. Учеб.пособие для студентов  пед.институтов. – М.: Просвещение, 1981. – 255с.

Активные   формы   работы   с   детьми  по воспитанию правильного произношения.
Ребенок, появившись на свет, не обладает врожденным знанием законов языка, на котором он будет говорить. У него есть способность в определенный период своего развития усвоить нормы и правила языка, на котором разговаривают окружающие его люди. Это так называемая языковая способность, которая реализуется в ходе его общения с взрослыми через имитацию ребенком слышимой им речи. Наиболее эффективно возможно управлять процессом овладения речью в ранние сроки, начиная с одного года, когда у ребенка должны появиться первые слова. В этом случае появляется возможность  «совпасть» с  природными сроками формирования начатков речи.  

Речью ребенок  начинает овладевать в раннем возрасте. Для нормального  ее развития необходима сохранность анатомического строения и двигательной функции артикуляционного аппарата, сохранность работы различных отделов мозга.

Самым сензитивным периодом для психического развития ребенка является младенческий возраст (с рождения до года). Именно в этом возрасте формируются предпосылки для развития речи:


- психологические  процессы (внимание, память, мышление);


- механизмы слогообразования – основа для развития экспрессивной стороны речи (говорения);


- механизмы восприятия – основа для развития импрессивной стороны речи (понимания).

В младенческом возрасте начинают интенсивно  развиваться зрительное и слуховое восприятие, появляются гуление, лепет, возможность подражать звукам речи, формируются предпосылки для общения ребенка с  окружающими его людьми.

В конце первого года жизни ведущей формой деятельности становится исследовательская деятельность. Ребенок исследует предметы через сенсорные каналы (зрительный, тактильный), начинает манипулировать с  ними с целью выявления их функционального назначения, что является мощным стимулом для развития речи. 
В результате в преддошкольном возрасте у ребенка формируются три базовых функции речи:

*назывная функция (ребенок начинает соотносить предмет с обозначающим его словом)

*коммуникативная функция (в процессе активного общения с окружающими у ребенка вокруг каждого слова формируются смысловые поля)

*когнитивная  (познавательная) функция (ребенок старается узнать что-то новое).

С 2,5 до 5 лет идет активное становление речевой функции, поэтому работа по ее формированию в этот  период очень эффективна.   

Формирование правильного произношения у детей – сложный процесс:  ребенку предстоит научиться управлять своими органами речи, воспринимать обращенную к нему речь, осуществлять контроль  речи  окружающих и собственной.  

 К 2 годам ребенок  начинает различать все звуки речи на слух, но произносит их неправильно.

К 4 – 5 годам  он должен различать  все звуки на слух  и овладеть четким произношением всех звуков речи. Но у многих детей этот процесс задерживается. Ребенку 5 лет, а он не произносит отдельные звуки ( Л, Р), группу звуков (С, З, Ц),несколько групп звуков (свистящие, шипящие, соноры), нередко страдают и гласные звуки.

Работа по уточнению произношения звуков и их дифференциации является одной из сторон воспитания звуковой культуры  речи детей. Она сочетает развитие речевого дыхания, голоса, подвижности артикуляционного аппарата, выработку нормального темпа, ритма речи, способствует выразительности речи, фонематического слуха, звукового анализа и синтеза.

Развитию речевого дыхания способствует длительное произношение  изолированного звука (при уточнении или вызывании звука), произношение на одном выдохе отдельных слов и предложений (при уточнении звука в словах, во фразовой речи).
Развитие силы и высоты голоса осуществляется в процессе уточнения произношения гласных, сонорных и звонких согласных звуков в словах и во фразовой речи с помощью игр.

Работа по развитию подвижности и дифференцированности движений органов артикуляционного аппарата, способствующая развитию внятности и отчетливости произношения, ведется во время подготовки артикуляционного аппарата для правильного произношения звука, во время уточнения произношения изолированного звука, в словах, во фразовой речи.

Умение изменять интонацию и темп речи развивается при уточнении звука во фразовой речи (в потешках, скороговорках, стихотворениях, рассказах).

Развитие фонематического слуха осуществляется во время последовательной отработки и дифференциации звуков: когда произносится изолированный звук; когда звук выделяется голосом при его уточнении в словах; когда проводится дифференциация звуков изолированных, в словах и во фразовой речи.

Таким образом, в процессе работы по звуковой культуре речи в каждой возрастной группе ставятся свои задачи.
Первая младшая группа.

1. Развивать речедвигательный  и речеслуховой анализаторы ребенка для своевременного развития произносительной стороны речи.

2.  Воспитывать слуховое внимание, речевое дыхание, основные качества голоса.

3. Вызывать правильное произношение звуков.

Вторая младшая группа.

1. Готовить артикуляционный аппарат для правильного произношения звуков родного языка, тренируя его основные движения во время артикуляционной гимнастики и в процессе работы над простыми звуками:  а, у, и, э, п, б, м, ф, в.

2. Развивать слуховое внимание, речевой слух, речевое дыхание, силу и высоту голоса.

3. Вырабатывать четкое произношение слов, предложений, спокойный темп и размеренный ритм речи.
Средняя группа.

1. Готовить артикуляционный аппарат для правильного произношения звуков родного языка, тренируя его основные движения во время артикуляционной гимнастики и в процессе работы над звуками: т, д, н, к, г, х, ы.

2. Вызывать и закреплять или уточнять произношение свистящих звуков: с, сь, з, зь,ц.

3. Развивать фонематический  слух, речевое дыхание, силу и высоту голоса.

4. Вырабатывать четкое произношение слов, предложений, спокойный темп и размеренный ритм речи.

Старшая группа.

1. Тренировать четкость движений органов артикуляционного аппарата в процессе артикуляционной гимнастики и в работе над звуками: й, ш, ж, ч, л, ль, р, р.

2. Вызывать и закреплять, а у некоторых детей только уточнять произношение йотированных гласных  я, е, ё, ю, шипящих звуков ш, ж, ч, щ и сонорных л, ль, р, рь.

3. Продолжать работу по развитию фонематического  слуха, речевого дыхания, силы и высоты голоса.

4. Продолжать работу над  четким произношением  слов с выделением голосом отдельных звуков, над  спокойным темпом и размеренным ритмом речи.

Подготовительная группа.

1. Продолжать работу над четким, ясным произношением всех звуков в различных сочетаниях.

2. Развивать звуковой анализ слов. Развивать умение дифференцировать сходные по звучанию или артикуляции звуки.

По итогам профилактического обследования логопедами МДОУ выявлен недостаточный уровень развития звуковой культуры речи у детей всех возрастных групп. Таким образом, работу в данном направлении  необходимо активизировать. Решать задачи  по развитию речи детей возможно при организации           РЕЧЕВЫХ  ПЯТИМИНУТОК.
  Речевые пятиминутки  могут  использоваться во время  любой деятельности: образовательной или во время совместной деятельности воспитателя с детьми. Они  должны быть достаточно короткими, разнообразными, интересными. Их тематика  должна соответствовать изучаемой на данной неделе лексической теме или сезонным  изменениям и способствовать развитию всех компонентов речи.  По структуре  Речевая пятиминутка представляет собой игру (младший дошкольный  возраст) или  набор игр (старший дошкольный  возраст), которые подбираются в зависимости от темы  данного занятия. 

Практический материал по всем возрастным группам представлен в пособии Фомичевой М.Ф.  «Воспитание у детей правильного произношения» и  сборнике «Игры в логопедической работе с детьми. Под ред. В.И.Селиверстова» в разделе «Подготовительные игры». В средней и старшей группе можно использовать практический материал   работы над общими речевыми навыками, предлагаемый Нищевой Н.В. в пособии «Система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи». Для  воспитателей I,  II младшей и средней группы интересен материал пособия Репиной З.А., Доросинской А.В. «Опосредованная артикуляционная гимнастика». Увлекательные игровые упражнения по развитию правильной дикции у детей, представленные в книге  Репиной З. А., Буйко В.И. «Уроки логопедии», и предлагаемая система упражнений для развития речевой моторики в серии выпусков «Чудо - обучайка» В.И. Буйко, могут использоваться во всех возрастных группах.
Педагогам  рекомендуется создать картотеку игр (карточки с описанием игр) и использовать ее в своей работе. В таблицах представлен примерный перечень игр, используемых в каждой возрастной группе.

	I младшая группа
	Игры и упражнения

	Развитие слухового внимания
	«Солнце или дождик», «Угадай, кто кричит», «Где позвонили?», «Угадай, на чем играю», «Угадай, что делают»», «Угадай, что делать», «Угадай, кто идет»

	Развитие речевого дыхания
	«Чей одуванчик раньше улетит», «Бабочка, лети», «Пускание корабликов», «Птицеферма», «Чья птичка дальше улетит»

	Развитие  голоса
	«Идите с нами играть», «Не разбуди Катю», «Громко – тихо», «Кто как кричит?», «Дует ветер», «Успокой куклу»

	Развитие речевого слуха
	«Кто внимательный»

	Развитие артикуляционной моторики
	«Лошадка», «Кто умеет улыбаться?», «Кто лучше сделает дудочку?», «Спрячем зубки», «Кормление птенцов»

	Развитие правильного произношения
	Сказка «Поспешили – насмешили», «Кто как кричит?»,  рассказ «Песня – песенка», стихотворение «Гав – гав»


	II младшая группа
	Игры и упражнения

	Развитие слухового внимания
	«Солнце или дождик», «Угадай, кто кричит», «Где позвонили?», «Найди игрушку», «Угадай, что делать», «Угадай, кто идет»

	Развитие речевого дыхания
	«Чей пароход лучше гудит?», «Определи место игрушки», «Когда это бывает?», «Подбери по цвету», «Снежинка», «Хороша кукла Маша, только болят зубы у куклы нашей», «Лото», «Пузырь», «Отгадай»

	Развитие фонематического слуха
	«Покажи и назови», «Угадай, чего не хватает», «Найди пару», «Волк воет», «Чудесный мешочек»

	Развитие  голоса
	«Эхо», «Гудок», «Кто как кричит?», «Кот и мыши», «Успокой куклу», «Три медведя», «Волк воет»

	Развитие речевого слуха
	«Кто внимательный», «Кто как кричит?», «Угадай, кто сказал», «Угадай, близко или далеко поезд» 

	Развитие артикуляционной моторики
	«Кто умеет улыбаться?», «Кто лучше сделает дудочку?», «Спрячем зубки», «Кормление птенцов», «Губы круглые, как бублик», «Посидим в тишине», «Построим забор»

	Развитие правильного произношения
	«Кто, как кричит?», «Поезд», «Волшебный сундучок», «Накорми телят», «Автомобили», «Магазин», «Лошадки», «Отгадай»


	Средняя  группа
	Игры и упражнения

	Развитие слухового внимания
	«Солнце или дождик», «Угадай, кто кричит», «Где позвонили?», «Найди игрушку», «Кто что услышит», «Угадай, кто это»

	Развитие речевого дыхания
	«Ныряльщики», «Дятел», «Насос», «Кто лучше надует игрушку?», «Снежинка», «Погреем руки», «Пароход», «Что кому», «Лото»

	Развитие фонематического слуха
	«Угадай, какой комар свистит?», «Угадай, что свистит», «Магазин», «Комары», «Чудесный мешочек», «Разведчики»

	Развитие  голоса
	«Эхо», «Вьюга», «Лошадки», «Забьем гвоздь молотком», «Успокой куклу», «Комары», «Волк, пастух и гуси»

	Развитие речевого слуха
	«Кто внимательный/К кому пришел, от кого ушел волк», «Кто как кричит?», «Лягушка», «Угадай, близко или далеко поезд» 

	Развитие артикуляционной моторики
	«Кто умеет улыбаться?», «Ах, какое вкусное варенье», «Прятки», «Почистим зубки», «Губы круглые, как бублик», «Лошадки», «Построим забор»

	Развитие правильного произношения
	«Хороводная», «Поезд», «Волшебный сундучок/ Чудесная коробочка», «Магазин», «Дождик», «Гуси», «Лошадки», «Назови картинку», «Тихо, тихо»


	Старшая  группа
	Игры и упражнения

	Развитие слухового внимания
	«Скажи, что ты слышишь», «Тихо - громко», «Где позвонили?», «Жмурки с голосом», «Кто что услышит», «Угадай, кто это»

	Развитие речевого дыхания
	«Приятный запах», «Студим блинчик», «Насос», «Жук жужжит», «Снежинка», «Погреем руки», «Пароход», «Что кому», «Подуй на листок, дождик, травку, снежинку, бабочку…»

	Развитие фонематического слуха
	«Кто больше?», «Кто больше слов придумает?», «Где звук?», «Найди место для своей картинки», «Телеграф», «Угадай слово»

	Развитие  голоса
	«Эхо», «Вьюга», «Лесенка», «Тихо - громко», «Успокой куклу», «Гудок», «Кто кого», «Дует ветер».

	Развитие речевого слуха
	«Улавливай шепот», «Запомни слова», «Лягушка», «Угадай, чей голосок» 

	Воспитание выразительности речи
	«Волшебное зеркало», «Песенка стрекозы», «Узнай по интонации», «Медведь и елка», «Волк и семеро козлят», «Три медведя», «Ох, тяжело», «Жуки»

	Развитие артикуляционной моторики
	«Кто умеет улыбаться?», «Ах, какое вкусное варенье», «Прятки», «Почистим зубки», «Губы круглые, как бублик», «Лошадки», «Построим забор»

	Развитие правильного произношения
	«Ослик потерялся», «Споем, как птички», «Что мы делаем», «Лес шумит», «Шар лопнул», «Угадай, что в руке», «Жук жужжит», «Чудесный сундучок», «Кому что нужно», «Поезд», «Самолет гудит»,»Что я видел», «Ответь на вопросы», «Лошадки», «Тигр рычит», «Буря», «Вороны»


	Подготовительная группа
	Игры и упражнения

	Развитие речевого дыхания
	«Приятный запах», «Студим блинчик», «Насос», «Жук жужжит», «Снежинка», «Погреем руки», «Пароход», «Что кому», «Подуй на листок, дождик, травку, снежинку, бабочку…»

	Развитие фонематического слуха и восприятия
	«Кто больше?», «Кто больше слов придумает?», «Где звук?», «Найди место для своей картинки», «Телеграф», «Угадай слово», «Кто придумает конец, тот и будет молодец», «Кто лучше», «Закончи слово»»Угадай слово», «Составь слово», «Кто внимательный»

	Развитие  голоса
	«Эхо», «Вьюга», «Лесенка», «Тихо - громко», «Успокой куклу», «Гудок», «Кто кого», «Дует ветер».

	Воспитание выразительности речи
	«Волшебное зеркало», «Песенка стрекозы», «Узнай по интонации», «Медведь и елка», «Волк и семеро козлят», «Три медведя», «Ох, тяжело», «Жуки», диалоги

	Развитие артикуляционной моторики
	«Кто умеет улыбаться?», «Ах, какое вкусное варенье», «Прятки», «Почистим зубки», «Губы круглые, как бублик», «Лошадки», «Построим забор»

	Развитие правильного произношения
	«Ослик потерялся», «Споем, как птички», «Что мы делаем», «Лес шумит», «Шар лопнул», «Угадай, что в руке», «Жук жужжит», «Чудесный сундучок», «Кому что нужно», «Поезд», «Самолет гудит», «Что я видел», «Ответь на вопросы», «Лошадки», «Тигр рычит», «Буря», «Вороны»

	Развитие умения различать звуки
	«Прогулка на велосипедах», «Подбери картинку», «Назови правильно», «Жуки и комары», «Угадай, какой мой звук», «Кто внимательный», «Не ошибись», «Прогулка в лес», «Угадай, что едет», «Самолет», «Кто лучше придумает»


Комплексы артикуляционных упражнений
Очень важна роль воспитателей в воспитании правильного звукопроизношения у детей. Никакая самая тщательная работа логопеда не исключает необходимости для воспитателей вести с детьми специальные упражнения. Проводить их следует ежедневно или через день в форме игры. 
Для детей с пяти лет упражнения проводятся перед зеркалом, в котором ребенок может контролировать правильность своих движений. 
При работе с детьми  следует помнить:

1. Надо выбрать комплекс упражнений, который направлен на подготовку артикуляционного    аппарата для усвоения звуков, которые неправильно произносит или искажает ребенок. Если он искажает   все группы звуков, то одновременно   можно брать комплексы для свистящих и сонорных    звуков, а потом переходить к шипящим.
2. Принуждать ребенка заниматься нельзя. Наилучший результат, если занятия проводятся в форме игры

3. За    одно занятие    не следует    давать больше   двух-трех
упражнений.
4. К  последующим упражнениям    надо переходить, усвоив предыдущие.
5. Все упражнения надо выполнять естественно, без напряжения.
    6. Разумеется, всю работу по воспитанию правильного звукопроизношения воспитатели согласовывают с учителем - логопедом, обращаются к нему или к логопеду при всех затруднениях.
Начинать работу по любому комплексу необходимо со сле​дующих двух упражнений:
Построим забор
Улыбнуться без напряжения, показать сомкнутые верхние и нижние зубы. Удерживать в данном положении под счет от 1 до 5—Ю.
Сделай трубочку
Вытянуть губы вперед трубочкой (как при звуке у). Следить, чтобы зубы были сомкнуты. Если ребенок не умеет вытянуть губы вперед, предложите ему дотянуться губами до конфетки (находящейся на расстоянии 1,5—2 см от губ) и взять ее губами.
Для свистящих звуков С,З,Ц
Загнать мяч в ворота
Вытянуть губы вперед трубочкой и длительно подуть на ле​жащий перед ребенком ватный шарик, загоняя его между двумя кубиками, стоящими впереди на столе. Следить, чтобы не наду​вались щеки; для этого их можно слегка придерживать паль​цами.
Наказать  непослушный  язык
Чтобы язык был широким и спокойным, пошлепать его губа​ми 5—6 раз, произнося «пя-пя», а потом удержать широкий язык в спокойном положении при открытом рте под счет от 1 До 5—10.
Сделать  язык лопатой
Улыбнуться, приоткрыть рот и положить широкий язык на нижнюю губу (губу не натягивать на нижние зубы) и удержать в данном положении под счет от 1 до 5—10.
Кто дальше загонит мяч?
Улыбнуться, приоткрыть рот, положить широкий кончик языка на нижнюю губу (губу не натягивать на нижние зубы) и сдуть вату со стола, как бы длительно произнося звук ф.
 Киска сердится
Улыбнуться, приоткрыть рот, зацепить кончик языка за ниж​ние зубы и, не отрывая его от зубов, выдвигать спинку языка вперед, как кошка выгибает спинку.
Для шипящих звуков Ш,Ж,Ч,Щ

Наказать  непослушный язык
Чтобы язык был широким и спокойным, пошлепать его губами 5—6 раз, произнося «пя-пя», а потом удержать широкий
язык в спокойном положении при приоткрытом рте под счет
от 1 до 5—10.

Сделать язык лопатой
Улыбнуться, приоткрыть рот, положить широкий язык на нижнюю губу (губу не натягивать на нижние зубы) и удержать в данном положении под счет от 1 до 5—10.
Кто дальше загонит мяч
Улыбнуться, приоткрыть рот, положить широкий язык на нижнюю губу (губу не натягивать на нижние зубы) и сдуть ватку со стола, как бы длительно произнося звук ф.
Вкусное  варенье
Слизать широким кончиком языка варенье с верхней губы, делая движения языком сверху вниз, но не из стороны в сторо​ну. Нижней губой не помогать.
Фокус
Улыбнуться, приоткрыть рот, положить широкий кончик язы​ка на верхнюю губу и сдуть вату с кончика носа. Воздух должен идти посередине языка и вата лететь прямо вверх. Нижней че​люстью не помогать.
Маляр
Улыбнуться, приоткрыть рот и погладить широким кончиком языка нёбо, делая движения вперед-назад, как маляр красит кистью потолок. Следить, чтобы нижняя челюсть оставалась не​подвижной.
Для звука Л
Наказать   непослушный  язык
Чтобы язык был широким и спокойным, пошлепать его губа​ми 5—6 раз, произнося «пя-пя». Потом удержать широкий язык в спокойном положении под счет от 1 до 5—10.
Сделать  язык лопатой
Улыбнуться, приоткрыть рот и  положить широкий  язык на •; нижнюю губу  (губу не натягивать на нижние зубы). Удержи​вать в данном положении под счет от 1 до 5—10.
Вкусное  варенье
Слизать широким кончиком языка варенье с верхней губы, делая движения языком сверху вниз, но не из стороны в сторо​ну. Нижней губой не помогать.
Пароход гудит
При открытом рте длительно произносить звук ы. Следить, чтобы кончик языка был внизу, в глубине рта.
Болтушка
При открытом рте производить движения широким кончиком языка по верхней губе вперед-назад, стараясь не отрывать язык от губы, как бы поглаживая ее. Сначала производить медленные движения языком, без голоса, постепенно убыстряя их и давая ' голос, пока не получится звук бл-бл (как индюк болбочет).
Качели
При открытом рте (губы в улыбке) положить кончик языка ' за нижние зубы и удерживать в данном положении под счет от
1 до 5, потом поднять широкий кончик языка за верхние зубы и "удерживать в данном положении под счет от 1 до 5. Так пооче​редно менять положение языка 4—6 раз. Следить, чтобы рот
оставался открытым.
Пощелкать кончиком  языка
При открытом рте пощелкать кончиком языка сначала мед​ленно, потом быстрее. Следить, чтобы нижняя челюсть не дви​галась, работает только язык.
Беззвучно   пощелкать   кончиком   языка
Производить те же движения языком, что и в предыдущем .упражнении, только беззвучно. Следить, чтобы кончик языка * упирался в нёбо за верхними зубами, а не высовывался изо рта.
Для звука Р
Поехали на   лошадках
При открытом рте пощелкать кончиком языка сначала мед​ленно, потом быстрее. Следить, чтобы нижняя челюсть не двигалась; работает только язык.
Вкусное варенье
Слизать широким кончиком языка варенье с верхней губы, делая движения языком сверху вниз, но не из стороны в сторо​ну. Нижней губой не помогать.
Индюки
При открытом рте производить движения широким кончиком языка по верхней губе вперед-назад со звуками бл-бл (как ин​дюк болбочет), стараясь не отрывать язык от губы, как бы по​глаживая верхнюю губу. Начинать делать эти движения надо медленно, постепенно убыстряя темп.
Чьи зубы чище?
Улыбнуться, открыть рот и кончиком языка почистить верх​ние зубы с внутренней стороны (при улыбке у ребенка видны верхние и нижние зубы). Следить, чтобы нижняя челюсть не двигалась: работает только язык. Движения языка медленные.
Маляр
Улыбнуться, приоткрыть рот и погладить широким кончиком языка нёбо, делая движения вперед-назад, как маляр красит кистью потолок.
Барабанщики
Улыбнуться, открыть рот и постучать кончиком языка за верхними зубами со звуком д-д-д сначала медленно, потом все быстрее. Следить, чтобы рот был все время приоткрыт, губы в улыбке, нижняя челюсть неподвижна, работает только язык.

