Краткая характеристика речи детей

Подготовительная к школе группа

(дети от шести до семи лет)
Словарь. К 6-7 годам словарь ребенка увеличивается до 3000-3500 слов. Несмотря на довольно большой запас слов, их употребление характеризуется рядом особенностей: расхождение между активным и пассивным словарем, неточным употреблением слов, когда ребенок вкладывает в них свой смысл. В отдельных случаях в словаре детей встречаются просторечные слова  и обороты. Педагог учит детей широко пользоваться словарным запасом, быстро находить нужное слово, наиболее точно выражающее мысль, правильно произносить многосложные, трудные, но часто употребляемые слова: электричество, аквариум, милиционер и др. 

Грамматический строй. К 6 годам дети овладевают основными закономерностями изменения слов и соединения их в предложения. Но у них встречаются ошибки в изменении слов по падежам, например: «У меня нет перчатков», «Он не нашел другов» и др.

Звукопроизношение. В условиях правильного речевого воспитания и при отсутствии органических недостатков ребенок к 6 годам овладевает всеми звуками родного языка и правильно употребляет их в речи. Иногда у ребенка с быстрым темпом речи наблюдается нечеткость, небрежность произношения, смешение звуков. Такие дети, как и дети с недостатками произношения, обусловленными отклонениями в развитии речи, нуждаются в специальной помощи логопеда. 

